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1. Il suono arriva al cervello sotto forma di 
a. Vibrazione meccanica 
b. Impulso elettrico 
c. Radiazione ionizzante 
d. Scarica di adrenalina 

 
2. A quale articolazione si riferiscono l’apprehension test e il relocation test? 
a. Ginocchio 
b. Caviglia 
c. Spalla 
d. Polso 

 
3. In quale delle seguenti articolazioni del corpo umano si realizza un moto roto-traslatorio? 
a. La spalla 
b. Il polso 
c. L’anca 
d. Il ginocchio 

 
4. Il clono si manifesta in pazienti che abbiano riportato una lesione: 
a. Delle fibre 1b contenute nei fusi neuromuscolari 
b. Del sistema nervoso centrale 
c. Del sistema nervoso periferico 
d. Degli organi muscolo-tendinei del Golgi 

 
5. Quali fra i seguenti segni non è tipico del paziente con lesione cerebellare? 
a. Atassia 
b. Dismetria 
c. Tremore a riposo 
d. Fenomeno del rimbalzo 

 
6. Quale dei seguenti muscoli non è innervato dal radiale? 
a. L’estensore comune delle dita 
b. Il tricipite surale 
c. Il supinatore 
d. Coraco-bachiale 

 
7. Una frattura a livello del collo anatomico è detta: 
a. Sottocapitata 
b. Basicervicale 
c. Pertrocanterica 
d. Sottotrocanterica 

 
8. Il Morbo di Sudeck è: 
a. Un’algoneurodistrofia 
b. Una malattia geneticamente determinata 
c. Una malattia reumatica 
d. Una malattia respiratoria 



9. L’evidence based Medicine  si è recentemente diffusa in seguito:  
a. Alla progressiva riduzione del volume e della complessità dell’informazione biomedica 
b. Allo sviluppo di tecnologie informatiche e all’utilizzo di internet nel mondo sanitario 
c. All’assenza di ostacoli all’integrazione nella pratica clinica dei risultati della ricerca 
d. Alla diminuzione dei costi dei sistemi sanitari 

 
10. Quale delle seguenti componenti non è presente nella sinergia flessoria dell’arto 

superiore dell’emiplegico:  
a. Flessione del polso e delle dita 
b. Flessione del gomito 
c. Estensione del polso 
d. Retrazione/elevazione del cingolo scapolare 

 
11. Nell’instabilità rotulea è indicato eseguire:  
a. Esercizi di rinforzo ischio-crurali 
b. Esercizi di rinforzo del vasto mediale 
c. Esercizi di rinforzo del vasto laterale 
d. Esercizi di rinforzo del retto anteriore 

 
12. Quale dei seguenti nervi cranici non è responsabile della produzione verbale?  
a. Nervo acustico 
b. Glossofaringeo 
c. Vago 
d. Accessorio spinale 

 
13. Durante la deambulazione assistita, il paziente deve: 
a. Mantenere la posizione eretta guardando avanti 
b. Guardare verso i piedi per controllarne la posizione 
c. Trascinare inizialmente i piedi 
d. Tenere gli occhi chiusi per evitare eventuali sensazioni di vertigine.  

 
14. Secondo la commissione nazionale per l’educazione continua in medicina (ECM), il credito 

formativo definisce: 
a. La misura del tempo dedicato annualmente all’aggiornamento e alla formazione continua 
b. I programmi di aggiornamento e formazione a distanza (FAD) 
c. La frazione di formazione ricevuta che costituisce titolo ai fini concorsuali 
d. L’attestato che si riceve dopo la partecipazione ad un evento formativo 

 
15. I muscoli che contribuiscono a mantenere la funzione della volta plantare trasversa sono: 
a. Peroneo lungo, tibiale posteriore, adduttore dell’alluce 
b. Tricipite surale, flessore lungo dell’alluce, tibiale posteriore, tibiale anteriore, flessore 

lungo delle dita 
c. Tricipite surale, estensore lungo dell’alluce, tibiale posteriore, tibiale anteriore, estensore 

lungo delle dita 
d. Peroneo lungo, tibiale anteriore, adduttore dell’alluce 

 
16. Quante sono le professioni sanitarie riconosciute dagli ordinamenti vigenti? 
a. 28 
b. 16 
c. 20 



d. 27 
 

17. Il riflesso tonico asimmetrico del collo si manifesta con: 
a. Flessione dell’arto superiore facciale ed estensione di quello nucale 
b. Estensione dell’arto superiore facciale e flessione di quello nucale 
c. Flessione degli arti superiori 
d. Estensione degli arti superiori 

 
18. La fibrillazione atriale ad alta risposta ventricolare va trattata: 
a. Farmacologicamente e con defibrillatore 
b. Farmacologicamente e con cardioversione 
c. Farmacologicamente e con elettrostimolazione 
d. Elettrostimolazione e defibrillazione 

 
19. Con un Robot per la riabilitazione neuromotoria possiamo: 
a. Assistere e perturbare il movimento 
b. Fare dei protocolli di valutazione funzionale 
c. Fare esercizi che coinvolgono tutte le modalità sensoriali 
d. Tutte le precedenti 

 
20. L’indice predittivo di recupero funzionale dell’arto superiore maggiormente significativo 

nel predire il recupero a distanza di 6 mesi è:  
a. Active Finger Extension (AFE)  
b. Finger tap  
c. Hand Movement Scale  
d. Shoulder abduction 

 
21. . Il core curriculum della professione:  

a. contiene gli elementi generali che connotano le professioni sanitarie riabilitative  

b. consente alla professione di essere equiparata a tutte le professioni sanitarie  

c. descrive le attitudini, abilità e conoscenze scientifiche necessarie per adempiere alle funzioni 

tipiche della professione  

d. rappresenta il percorso di studi affrontato dallo studente nel corso di laurea di afferenza e) 

dichiara le competenze acquisite al termine del percorso formativo 

 

22. Quali dei seguenti sarebbe presente in un individuo che ha perso la memoria non 
declarativa? 

a. Incapacità di ricordare il compleanno della moglie 
b. Incapacità di ricordarsi come legare le scarpe 
c. Incapacità di ricordare gli eventi della propria festa di laurea 
d. Incapacità di riconoscere un orologio come strumento per indicare l’ora 

 
23. Il termine artrite indica: 
a. Infiammazione di una articolazione accompagnata a riduzione di cartilagine articolare  
b. Infiammazione di una articolazione accompagnata da bruciatura e dolore 
c. Infiammazione di una articolazione accompagnata da frattura e dolore 
d. Infiammazione di una articolazione accompagnata da dolore e rossore 

 
24. Quali fra le sottoelencate si definiscono fonti primarie?  
a. Studi osservazionali  



b. Revisioni sistematiche 
c. Trattati di esperti  
d. Linee guida 

 
25. La sindrome di Dupuytren è una malattia di tipo: 
a. Neurologico 
b. Respiratorio 
c. Reumatico 
d. Genetico 

 
26. Tutte le informazioni sensitive, prima di arrivare alla corteccia, attraversano:  
a. Il talamo 
b. L’ipotalamo 
c. Il cervelletto 
d. Il lobo limbico 

 
27. Una lesione dell’emisfero non dominante si accompagna facilmente a:   
a. Afasia 
b. Alessia 
c. Disturbi dell’immagine corporea 
d. Schizofrenia 

 
28. Qual è la scala di valutazione del danno più usata nelle mielolesioni, in base alle 

indicazioni dell’International Spinal Cord Society (ISCoS)?  
a. La FIM 
b. La SCIM 
c. L’ASIA Impairment Scale 
d. Il Motricity Index 

 
29. La sindrome dello stretto retro-epitrocleare è conseguente a: 
a. Una compressione del nervo mediano 
b. Una compressione del nervo ulnare 
c. Una lesione del nervo radiale 
d. Una lesione del nervo femorale 

 
30. Quale fra le seguenti alternative indica lo spostamento dei menischi durante la rotazione 

esterna del ginocchio? 
a. Entrambi i menischi si muovono in dietro 
b. Entrambi i menischi si muovono in avanti 
c. Il menisco laterale si muove in avanti, quello mediale in dietro 
d. Il menisco laterale si muove in dietro, quello mediale in avanti 
 


